

EL TIEMPO. Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 24 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 21,20.—Idem a la sombra, 16,80.—Idem mínima, 10,00.—Idem media, 16,40.—Oscilación, 12,80.—Agua de lluvia en milímetros, 00,00.—Agua evaporada en milímetros, 2,40.—Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 759,00.—Temperatura a la sombra, 6,00.—Idem de termómetro húmedo, 4,60.—Tensión del vapor, 5,50.—Humedad relativa, 78,00.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento S. O.—Fuerza, ventolina.—Recorrido en 24 horas, 127,00.

# El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Córdoba, un mes . . . . .	2 pesetas
Provincias, trimestre . . . . .	6 "
Extranjero, trimestre . . . . .	12 "
Número suelto, 10 céntimos . . . . .	Franqueo concertado

DIARIO DE LA NOCHE  
Año II.—Número 205.—Apartado n.º 74

FRANQUEO CONCERTADO  
Córdoba.—Marzo 1933.—Jueves 9

Director: Fernando Vázquez Ocaña  
REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MAESE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2-7-5-5

## POSTALES Un buen maestro

Es correspondiente a la Academia cordobesa y un estilista de prosa brufida, inedita en las imágenes y acento lírico. Se llama uno acude su nombre de construcción suntuosa, de tono maestático a vuestro pensamiento? Melchor Contente de Lara. Patronímico y abolengo que allá en el lindo pueblo de Palma del Río pronunciase con cariño precedido del engolado Don, porque este peñolista famoso es un perfecto desasnador de rapaces, oficio excelso cual ningún otro.

Días pasados, visitando el pueblo, dimos en su taller, que de tal tiene carácter y virtud doquier el hombre ponga su afán. Moderno el edificio, rie la clase al azul y oro de los cielos que irrumpe por los ventanales en una caricia amical a la infancia, y en un inteligente reconocimiento a tan propio ambiente la emoción verdadera de maestro, lo singular, el rasgo magnífico; las paredes son un encerado de lecciones que afectan a todos los temas pedagógicos, alternando el gráfico de geometría con el croquis de anchas alusiones geográficas. También habla en ellas, en las humildes y amparadoras paredes, el pensamiento de los hombres senos, representados por figuras tan espléndidas entre otras como la de don Antonio Jaén, que ha escrito para los niños una invitación a emprender el camino de la cultura. ¡Novísima y plausible originalidad del buen maestro que resume su función en serlo, que meditando de consuno su rico apostolado descubre fecundos aprovechamientos de la Escuela! Maestros de tal vocación y capacidad son los que demanda la República para su honor y utilidad. Buen escritor, don Melchor Contente de Lara, vive en el ribero no Palma con sus musas en un fino tedio del ajetre urbano, encendiéndose en el alma, a todas las amanecidas, una llama de arte que se trenza en dos emociones: Literatura y Escuela, que los dos ministerios van a uno, a cundir en las almas una sed de belleza. ¡Buen maestro, recibe nuestro saludo!

A. Verdú Suárez

## Asociación Provincial de Funcionarios Municipales

Se ruega a todos los compañeros que el próximo domingo a las doce se encuentren en el Salón de actos de la Excma. Diputación Provincial con el fin de asistir al acto de la clausura del Congreso que actualmente se celebra, esperando que todos los que deseen asistir al banquete que se celebrará a las dos de dicho día, se provean con la mayor antelación de la indispensable tarjeta que al precio de 15 pesetas se hallan de venta en el Hotel de España y Francia de esta Capital.

## MUY IMPORTANTE

Estando preparando la segunda edición de nuestra

## Guía General de Córdoba

(Centros Oficiales, Industrias, Comercio y Profesiones), rogamos a las personas y entidades que deseen figurar en la misma, nos envíen, escritas a máquina, sus direcciones completas, nombres, profesiones y domicilios.

LA INSCRIPCIÓN SERÁ GRATUITA  
Librería LUQUE  
GONDOMAR, 17.

## LA SITUACION POLITICA Los cadáveres de Casas Viejas y los de la Cuesta de la Espartería

La situación política es delicada. No cabe duda. El asunto de Casas Viejas proyecta sus sombras sobre el Banco Azul y no bastan para despejarlas toda la sinceridad ni toda la decencia de gobernante del señor Azaña. En realidad, si el capitán Rojas fusiló a catorce hombres, el Gobierno debió saberlo e imponer sobre la marcha el correctivo. Pero si la terrible verdad fué envuelta en la ambigüedad de los partes oficiales para que no fuera conocida por el Gobierno ni por el país, queda a salvo la buena fe de los ministros, aunque se haya demostrado que sus instrumentos de acción no obran con la debida dependencia.

¿Es esto bastante para provocar la dimisión del Gobierno? Los partidos de la obstrucción así lo entienden, olvidando el señor Lerroux sus propias palabras de que por un asunto de orden público no pediría el la caída de un Gobierno. Pero hay más: Los diputados y periodistas que primero fueron a Casas Viejas no lograron discernir la verdadera proporción de la tragedia. El gobernador civil de Cádiz afirma terminantemente que él no tuvo noticias de lo realizado por el capitán Rojas. Pasan los días, las semanas y poco a poco, en el ambiente público se va silueteando trágicamente el episodio de la cabaña de Seisdedos. Entonces dispone el Gobierno la intervención de la justicia. Explota en el Parlamento la dinamita obstruccionista y el señor Azaña da su palabra de honor de que el Gobierno es inocente en los fusilamientos de Casas Viejas y promete hacer la justicia, caiga quien caiga. El escrito de los capitanes de Asalto tenía dos aspectos: uno disciplinario y otro probatorio. El disciplinario lo corta el señor Azaña mediante una aplicación de estricta doctrina de gobierno que es aplaudida por toda la Cámara y los capitanes son depuestos y van a un castillo. Contra el documento probatorio el Gobierno lee numerosas declaraciones también de jefes y oficiales de Asalto que contradicen las del capitán Rojas y sus cinco compañeros. Pero la oposición no se da tampoco por satisfecha. El tema ha prendido en el interés público y el Partido Radical y las otras minorías obstruccionista aprietan el cerco pensando: «Ha llegado la nuestra».

El Director General de Seguridad señor Menéndez dimite. ¿Por imposición del Gobierno o por delicadeza?, preguntan los radicales. Pero el señor Azaña soslaya la respuesta. El jefe del Gobierno no ha olvidado los servicios prestados a la República por el señor Menéndez. También el goberna-

dor civil de Cádiz dimite, considerando que el Gobierno le ha reirado la confianza. Mientras, trabajan los jueces y los miembros de la Comisión Parlamentaria. ¿Llegará la cadena de las responsabilidades de abajo arriba, hasta el mismo Gobierno? ¿Puede el Gobierno ser responsable de lo ocurrido en la cabaña de Seisdedos? Las minorías de la oposición han tomado resueltamente el partido responsabilista. Tanto les interesa que el Gobierno caiga y que no haga las elecciones, que llegan a sacrificar una cosa: la seguridad del régimen. Si cae el Gobierno Azaña por lo de Casas Viejas, ¿con qué garantías podrán emplear los Gobiernos futuros a la Guardia civil o a los de Asalto? Toda la labor dialéctica del señor Azaña se dirigía a evitar este albur del poder público, pero tanto insistieron los obstruccionistas, y principalmente el partido radical, que el Presidente del Consejo declaró que el debate continuaría hasta donde fuera preciso y sin pararse ya el Gobierno en medir sus consecuencias.

La situación creada por los radicales es más grave de lo que ellos mismos piensan. Que se haga justicia en buena hora, pero si el Gobierno cae en esta coyuntura, no podrá ya haber en España Gobiernos autoritarios. Lo más triste de todo es que los que buscan el hundimiento del señor Azaña en esta ocasión, no vacilan en hundir con el jefe del Gobierno las convicciones que a aquellos los son más caras. Todavía no hemos olvidado, cuando nosotros protestábamos en algunas tertulias de la violencia de la represión de Casas Viejas, los alegatos que nos hacían muchos radicales y conservadores, de estos que ahora simpatizan con la obstrucción. «Hay que aplastar sin contemplaciones—decían—a los perturbadores de la República». Lo de la choza del Seisdedos les pareció tan conveniente como lo del Prat del Llobregat. El Poder público, duro e inflexible, apagando las revueltas.

¿Para qué no decirlo con claridad? Es la misma gente, los de Maura y los de Lerroux, que se frotaron las manos cuando el gobernador Valera llenó de sangre las calles de Córdoba, un Primero de Mayo. Ahora se disponen a pasear contra el Gobierno, en las elecciones municipales, si este no cayera antes, los cadáveres de Casas Viejas. Pues bien, trabajadores, hombres de izquierda, no olvidad vosotros los cadáveres de San Cayetano ni los de la Cuesta de la Espartería.

## Asociación de Trabajadores de Banca de Córdoba y su provincia

Por la presente convocamos a todos los compañeros, de la plaza y provincia, a la Junta general ordinaria que previenen nuestros Estatutos, y que hemos de celebrar el próximo domingo 12 del actual, a las diez y media de la mañana, en primera citación y a las once en segunda, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior, número 113.
- 2.º Lectura de circulares de la Federación Nacional.
- 3.º Situación general de la Asociación, por el compañero Contador.
- 4.º Presentación de efectivos por el compañero Tesorero.
- 5.º Lectura y aprobación de la Memoria que presenta el compañero Secretario.
- 6.º Elección del nuevo Comité Ejecutivo.
- 7.º Asuntos varios.
- 8.º Ruegos y preguntas.

Recomendamos la puntual asistencia de nuestros sindicados.  
Córdoba 8 marzo 1933.—Por la Asociación de Trabajadores de Banca de Córdoba y su provincia.—El Secretario, Linares.

## Espectáculos

La segunda charla de García Sánchez

En el Gran Teatro dió ayer tarde el brillante charlista señor García Sánchez su segunda charla sobre los Santos Lugares. El empedernido viajero procuró dotar su palabra de la unión de un predicador al evocar Jerusalem. La diferencia era de lugar y de tono. En algunos instantes la descripción tuvo rasgos felices, en otros decaía y se hizo monótona. El señor García Sánchez se propone cuando habla leer los capítulos de una guía espiritual y como tal no está mal, pero el tema místico exige mucho más para resultar emocionante. Sobre todo a los que hemos leído a Chateaubriand y a Gabriel Miró. En definitiva, el arte de

## Panorama barcelonés Cataluña, república suramericana

Sagazmente señala Pedro Pujol en «A B C», la diferencia de trato que los prohombres de la gobernación daban a almerienses y murcianos en vísperas electorales, si se compara con el de que ahora les hacen víctimas. Conviendría explicar al lector alejado de Barcelona, lo que en nuestro «argot» convencional, en el relajado «argot» convencional de los catalanistas insinceros—un día llegará de sinceridades tal vez inesperadas—, significa ese vocablo de «murciano» que se aplica ya, no al natural de Murcia solamente, sino, y en sentido despectivo, a todo trabajador no catalán.

En efecto, de Murcia y de Almería llegan todos los días, desde hace muchos meses, grupos de modestísimos obreros que, engañados, creen posible encontrar aquí el pan que en sus lares no encontraron. Hay un servicio de autobuses, conocido por la «línea del transmiseriano», remoque que da idea de las condiciones en que el viaje se efectúa.

Sin embargo, tal vez las penalidades del trayecto sean entrenamiento conveniente para quien al llegar a Barcelona ha de sufrir muchas más, de orden material y, también, de calidad moral.

Fuerza es proclamarlo. En la campaña contra la inmigración de obreros levantinos, hay mucho de defensa de la mano de obra indígena, pero hay no poco, asimismo, de aquel odio a lo que no es catalán, que unos cuantos catalanistas—no todos, ni los más aptos, por fortuna—, no han acertado a extinguir en sus estrechos corazones, no obstante los sacrificios que España se ha impuesto para satisfacer a Cataluña.

Hace años, en algunas repúblicas suramericanas, entendíase por «gallegos», no a los españoles nacidos en Galicia, sino a todos nuestros compatriotas en general. Y llamábaseles así, con un sobrentendido sentimiento que no era, precisamente, afectuoso. Ahora, en Cataluña, a los españoles de las otras tierras de España, les llaman «murcianos» unos cuantos insensatos, que cuanto son a España, a la condescendencia de España, se lo deben.

La miseria, el vicio, la vagancia, cuanto en toda gran urbe tiene, por lo menos, un rincón, se atribuye al «murciano», como antes se atribuyera al «castellano»—español por antonomasia—en la misma Cataluña, y al «gallego» en una parte de Suramérica.

Sebastián Bas Calvet

García Sánchez nos parece un pasatiempo no mucho más eficaz que lo que necesitan los lectores de «A B C».

## Cinemas

Gran Teatro.—«El carnet amarillo», de la «Fox». Una de las escasas películas bien hechas de la pasada temporada. Extraordinaria creación de

## Mujer ahogada

Desde Montoro nos comunican que la mujer de 37 años de edad, María Hidalgo Cerezo, que padecía síntomas de enajenación mental, se arrojó al Guadalquivir, pereciendo ahogada. Aun no ha aparecido el cadáver.

Lionel Barrimore. El sistema de «dobles» ha sido logrado con perfección. Duque de Rivas.—«De bote en bote», por Stan Laurel y Oliver Hardi volvió a embesalar al público.

Alkázar.—Clara Bow vuelve a encantarnos con sus picardías en «Fiel a la marina». Sin embargo nos parece la cinta un poco vieja. Por el procedimiento y... por Clarita.

Góngora.—Siguió proyectándose «El as policia», film de aventuras emocionantes.

HUO DE MIGUEL BOMEZ  
RESTAURANT—Teléfono 2508  
Plató para el día 10.—Huevos a la villarbé.

## Vilanillos

O Azaña o Lerroux, decía el otro día «Gaziel». Y se quedaba con Azaña. Don Alejandro ha cumplido la edad reglamentaria y debiera pedir su jubilación como estadista. A no ser que se decida parodiarse a Hitler. Pero le sobra una cosa: su bizarro bigote de sargento.

Los tradicionalistas y los de Acción Popular arrecian en sus propagandas. Y por si faltara algo se anuncia la llegada de Valera Valverde. ¿Recuerdan los cordobeses aquellas manifestaciones monárquicas que autorizaba con tanta complacencia? Parece que fué ayer.

El reverendo P. Ybarreta dará el próximo domingo en la iglesia de San Nicolás una conferencia científica-religiosa «sólo para hombres». ¡Caramba!

El señor Vaquero, para no ser menos, también ha decidido certificar la agonia del Gobierno. «No hay nada más que consultas de médicos para traer el cloroformo al enfermo». Un consejo, después de esta frase luminosa y oportuna. ¿Por qué no anestesia él al Gobierno? Bastaría otro discurso sobre la Enseñanza.

A «Dik» le parece el señor Largo Caballero un hombre acostumbrado a resolver irreprochablemente sus digestiones. Precisamente en esto estriba la diferencia entre el ministro de Trabajo y el «humorista» de «La Voz».

## Impresos para la declaración

de las fincas afectadas por la Ley de Rorma Agraria.  
De venta en

LA IBERICA  
LIBRERIA  
IMPRENTA Y PAPELERIA  
Plaza de la República, 14  
Teléfono 1678 :: Córdoba

## Gobierno civil

Visitas  
Hoy han visitado a nuestra primera autoridad, los señores siguientes:  
Una comisión de obreros de Obejo, dos comisiones de estudiantes, el alcalde de El Viso, una comisión de obreros de Cañete de las Torres y don José Guerra Lozano.

Pro reapertura  
Se ha visitado al gobernador civil una comisión de obreros de Cañete de las Torres, interesándose por la reapertura del Sindicato que se halla clausurado desde el día 11 del pasado mes de Diciembre.

Conflicto de molineros  
Se ha acentuado el conflicto de los obreros molineros de Villa del Río, pues los patronos se niegan a cumplir lo acordado en acta que al efecto se levantó y en vez de abonárselos siete pesetas de jornal se les viene pagando cinco pesetas con ocho céntimos, depositando el resto hasta las siete pesetas en la Delegación del Trabajo hasta que sea resuelto el recurso interpuesto por los patronos.

Pretenden los obreros que, como se acordó, les sea abonado el jornal íntegro de siete pesetas y en caso que la solución del recurso les sea desfavorable reintegrarán a la clase patronal la demasia percibida en jornadas de trabajo.

## Para la colocación de yunteros

El alcalde de El Viso de los Pedroches ha visitado al gobernador, solicitando de nuestra primera autoridad intervenga en la colocación de yunteros, pues los propietarios se niegan a que labren las tierras que les fueron cedidas el año anterior.

Solicitó también dicho alcalde que se constituya una junta para hacerse la distribución del trabajo.

Dicha junta quedará constituida, comenzando a actuar el próximo sábado.

También manifestó el alcalde que se encuentran en paro forzoso veinticuatro obreros y solicitó que se aumente el número de los trabajadores en la carretera de Hinojosa-El Viso, según a ello se comprometió el contratista.

## Obreros que no cobran

Con nuestra primera autoridad se ha entrevistado una comisión de obreros de Obejo de los que trabajan en la carretera de Obejo al Vacar, manifestando al señor González López que se les adeudan a los diecinueve jornaleros que trabajan en dicha carretera 2.081 pesetas, las que reiteradamente han reclamado al destajista don Ramón Sarriá Calderón.

Dicho señor dice a los obreros que el Ayuntamiento es el que debe abonar esos devengos y en el municipio se les afirma todo lo contrario.

Por tanto han solicitado del gobernador se dé solución a este asunto, pues están sufriendo graves perjuicios.

## Comisiones de estudiantes

Hoy han acudido al Gobierno para entrevistarse con el gobernador dos comisiones de estudiantes.

Una de ellas solicitó su autorización para publicar un manifiesto, que le fué denegada.

La otra comisión iba a hacer presente al gobernador que un considerable número de estudiantes está disconforme con el proceder de sus compañeros y no secundarían su actitud, por lo que querían normalmente asistiendo a las clases y rogaban se enviaran parejas de Seguridad a los centros docentes para asegurar su integridad personal.

## Librería Escolar

de Eugenio García Nleña  
Libros, trabajos manuales y material escolar de todas clases a precios de Catálogo de las casas productoras.  
LIBRERIA, 7. Córdoba

# Los Pueblos

## San Sebastián de los Ballesteros

Para el Sr. Gobernador

Yo, que no soy escritor, recorro a estas columnas de «El Sur», para cumplir como ciudadano, diciendo al señor Gobernador lo que viene pasando en este pueblo desde que se encargó de la Alcaldía el señor que hoy la desempeña.

El alcalde de esta localidad, llevado de recillas políticas, ha emprendido una campaña de persecución contra todos los afiliados al Partido Radical Socialista, que no se puede ni se debe consentir. Son muchos los atropellos cometidos por este señor y aunque en algunos casos le ha sido llamada la atención por el señor Gobernador, él no cesa de cometer coacciones de tal magnitud, que de no ponerle correctivo darán lugar, en día no lejano, a graves y dolorosos conflictos.

No hace mucho encarceló a verdaderos republicanos, personas honradas y del más limpio historial; después cometió la misma acción con personas diferentes, y continuamente está molestando a cuantos se afilian a la Agrupación R. R. S.

El día 5 del corriente, sin motivos que lo originaran, se personó en la puerta de la Agrupación, cacheando a cuantos de ella salían. Esta fue una verdadera coacción, ya que solamente se realizó dicho cacheo con los miembros del P. R. R. S.

En fin, que este señor se ha propuesto hacerle la vida imposible a los verdaderos republicanos, cosa que no conseguirá debido al afianzamiento de sus ideas.

Señor Gobernador, ha llegado la hora de administrar justicia y casti-

## Relojes baratísimos

De pared, a . . . . . 60 00 ptas.  
Despertadores a . . . . . 10 00 »  
De pulsera a . . . . . 15 00 »  
De bolsillo, a . . . . . 8 50 »

PLATERIA

FILIGRANA CORDOBESA

RELOJERIA ROYAL

(En la acera de La Campana)

## LA CONCHA - Club Femenino

Cabaret, Café y Restaurant

Todos los días, desde las diez de la noche, a las cinco de la madrugada, gran supertango con un gran número de Señoritas de Salón. En los días ordinarios habrá sección vermouth de seis a ocho de la tarde, con la portentosa gramola, alternando varias señoritas.

Regirán los corrientes precios: Café, 0'50. Cerveza, 1 peseta. Chato de vino, 0'50. Refrescos seltz. Media botella «C.C.», «Alarcón», «Carbonell», a 3'50. Botella, 6. Todos los domingos y días festivos, gran sección vermouth con la Gran Orquestina, dirigida por el distinguido profesor señor Fragero. El Restaurant es servido a todas horas a precios corrientes: Cocktail de hoy: «Ana María».—Manolo.

## Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero  
Teléfono núm. 2700

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 9 DE MARZO DE 1933

A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Gran programa de estrenos.—Estreno: Noticiario «Fox».—Magnífico estreno «Fox»: EL DORADO OESTE, por George O'Brien, Janet Chandler y Marion Burns. La epopeya de la colonización del Oeste Norteamericano. Las terribles recillas de los antiguos caballeros del Sur de los Estados Unidos.—Butaca, 1 peseta. Anfiteatro, 0'50. Paraiso, 0'25.—El sábado, estreno emocionante: EL DOCTOR X, una película misteriosa, intrigante, cautivadora.

## Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 9 DE MARZO DE 1933

Temporada popular de Cine Sonoro.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Único día de proyección, a petición del público de la grandiosa superjoya «Universal», titulada EL HOMBRE QUE RIE, formidable creación de Conrad Veidt y Mary Philbin y Olga Baclanova.—Butaca, 1 peseta. Grada, 0'25.—Mañana, viernes: LOS CALAVERAS, totalmente hablada en español por Stan Laurel y Oliver Hardy.—El sábado, grandioso estreno sonoro, CANCIÓN DE LIBERTAD, por Tino Patola. Reciente éxito en Madrid.

## CINE ALKAZAR.-

EMPRESA CINAES.—Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 9 DE MARZO DE 1933

Temporada popular de CINE SONORO.—Gran Semana Paramount.—Desde las siete de la tarde en adelante.—1.º Los graciosísimos dibujos sonoros TOBY, JARDINERO.—2.º Estreno en este salón de la superproducción sonora «Paramount», EL ACUSADOR DE SI MISMO.—Precios populares: Butaca, 0'60. Niños, 0'30.—Mañana, estreno: SALGA DE LA COCINA, en español.

## CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 9 DE MARZO DE 1933

Dos grandes secciones de Cine.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—1.º El graciosísimo dibujo sonoro «Paramount», A LA LUZ DE LA LUNA.—2.º El film de marionetas «Filmofono»: CHARLIE CHAPLIN.—3.º La maravillosa producción Ortiz, VALSES DE ANTAÑO, film musical de bellísima partitura y ambiente evocador, interpretado por Gustav Frolich (protagonista de «El Teniente del Amor») y Mary Paudler.—Sábado, estreno de SUSANA LENOX, por Greta Garbo y Clark Gable.—Mañana VIERNES FEMINA (billetes de señora a mitad de precio).

## Tribunales

Juicios para mañana

En la Sala primera de esta Audiencia se verán las causas seguidas por los Juzgados respectivos:

Montilla.—Por estafa, contra Francisco Ortiz Ruiz y otro.

Abogados, señores López de Rozas y Porras; procurador, señor Barasona.

Córdoba.—Por hurto, contra César Alonso Santos.

Abogado, señor Espina; procurador, señor Orti.

También en la Sala segunda se verán y fallarán las causas seguidas por los Juzgados siguientes:

Fuente Obejuna.—Por atentado, contra Hemenegildo Roquero.

Abogado, señor Espina; procurador, señor García Varo.

Aguilar.—Por allanamiento de morada, contra Santiago Santaella y otro.

Abogado, señor Sarazá; procurador, señor Ramírez.

Incoación de sumarios

Por el Juzgado de Caba se incoó sumario por tentativa de robo, contra Angel Gómez Muriel.

## San Rafael

ALMACEN DE MUEBLES

Ventas al Contado y a Plazos

José Cuenca Madueño

GUTIERREZ DE LOS RIOS, 47 (entrada por el Realejo).

## Sociedad

Ha ascendido a la categoría de jefe Negociador e segunda clase del Cuerpo de Hacienda el funcionario don Enrique Gómez Surrá, distinguido amigo nuestro, afecto a la Intervención de Hacienda de esta provincia. Nuestra cordial felicitación.

## La Comisión de Ferias

Se ha reunido la Comisión de Ferias y Festejos bajo la presidencia de don Francisco de P. Salinas Diéguez, asistiendo los vocales designados en la misma y los representantes de las Cámaras y entidades cordobesas.

Los reunidos cambiaron impresiones y adoptaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Organizar un concurso provincial de Agrupaciones corales.

Celebrar una gran fiesta de aviación, para lo cual la comisión se pondrá al habla con el comandante militar de la plaza y los Aero Clubs de Madrid y Sevilla.

Convocar inmediatamente un concurso para elegir los bocetos de las carrozas que tomarán parte en la gran batalla de flores, que este año revestirá excepcional importancia.

Se acordó asimismo que la Feria Muestrario se amplie a todas las manifestaciones de la producción industrial y agrícola, plantas y flores.

Con este objeto se han cursado ya telegramas a los alcaldes de todos los pueblos de la provincia, a fin de que sus respectivos pueblos concurren al concurso.

Se celebrarán dos funciones de fuegos artificiales.

También se celebrarán un grandioso festival infantil en la Plaza de Toros y unas carreras de bicicletas con valiosos premios.

Para el próximo sábado están citados por la comisión el empresario de la plaza de toros y don Gerardo Basterrechea, para la organización del festival de aviación.

## María Valverde Céspedes

VILUDA DE OSUNA

AGENTE COMERCIAL

SAN PEDRO, 41.-Tlf. 35

Nueva Carleya (Córdoba)

## «Arroz Pepito»

El mejor para paellas. Pruébelo y se convencerá.

## Del trágico suceso de Villaviciosa

En el Hospital Militar continúa en igual estado de gravedad de ayer el guardia civil Enrique Jiménez, que en Villaviciosa intentó suicidarse después de haber hecho cuatro disparos contra su compañero el guardia Federico Pérez, el que falleció a consecuencia de las lesiones recibidas en el Hospital Militar de esta plaza, de cuyo suceso dimos anoche cuenta a nuestros lectores.

Esta tarde se ha verificado el entierro del guardia civil Federico Pérez y Pérez, asistiendo las autoridades y numerosos compañeros y público.

## El gobernador y los obreros de una carretera

Los diez y seis obreros que desde hace varios días se encontraban en nuestra capital gestionando el cobro de haberes devengados en los trabajos hechos en la carretera del Hoyo a Carcabuey, no logrando sus propósitos por haber desaparecido el contratista de aquellas obras.

Nuestra primera autoridad les hizo entrega de un donativo y se puso de acuerdo con el señor Baquerizo, para que la Diputación anticipara a los trabajadores lo necesario para reintegrarse a su residencia, que tienen todos en la provincia de Badajoz.

Con tal objeto les fueron entregadas 300 pesetas.

Los obreros expresan, por nuestro conducto, su gratitud a los señores González López y Baquerizo.

## Ayuntamiento de Córdoba

Alcaldía-Presidencia

EDICTO

Para conocimiento de los interesados se anuncia que en la Sección de Arbitrios de este Excmo. Ayuntamiento quedan expuestas, por término de 8 días laborables y horas de 11 a 13, las matrículas siguientes: Derechos y tasas por la Vigilancia de Establecimientos; Derechos y tasas por la prestación del servicio de Alcantarillado; Arbitrio sobre Inquinato; Impuesto sobre carruajes de lujo; Arbitrio sobre circulación de carruajes, caballerías de lujo y velocípedos. A ellas podrán hacerse cuantas reclamaciones se considere oportunas, debiendo los contribuyentes no olvidar que una vez terminado dicho plazo pierden su derecho a la impugnación.

Córdoba 2 de marzo de 1933.—El Alcalde, F. de la Cruz Ceballos.

## FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE

DE MANUEL AGUANELL FERNÁNDEZ

Yugos • Trillos  
• •  
Horcates • Escoplos  
• •  
Arados • Rejas  
• •  
Amasadoras • Refinadoras

Peñarroya-Pueblonuevo

## MERCADO

El mercado de cereales está sostenido.

El trigo se cotiza a 48'5.  
La cebada, a 23.  
La avena, a 23.  
Habones, a 38.  
Maíz, a 35.

El aceite se ofrece a 67 y 68 reales, con mucha firmeza.

Las habas chicas, a 41 y las maza-ganas a 41.

## STADIUM AMERICA

El Domingo 12 de Marzo de 1933

A LAS CUATRO DE LA TARDE

EMOCIONANTE PARTIDO entre los notables equipos

BETIS BALOMPIE

de Sevilla, equipo B, y

CORDOBA RACING CLUB

que alineará a nuevos elementos con vistas al próximo campeonato de la «Copa de Andalucía».

## 754 hectáreas de tierra de la ex grandeza de España, pasan a poder del Estado

Procedentes de Málaga, donde han realizado algunas incautaciones de fincas rústicas, en cumplimiento del decreto de 24 de Agosto último, han llegado a nuestra capital el perito agrónomo don Antonio Ampuero y el abogado don Bernardino Mateos y Mateos, ambos afectos al Instituto de Reforma Agraria, con el objeto de incautarse de las fincas denominadas «Trinidades» y «Valdeleches», propiedad del ex duque de Grimaldí y del ex conde de las Quemadas.

Como recordarán nuestros lectores,

## El Congreso de los Empleados Municipales

Hoy, a las diez de la mañana, han hecho una excursión a la Sierra los congresistas, visitando las Ermitas y otros lugares.

En la Huerta de los Arcos fueron obsequiados por el Ayuntamiento con un vino de honor.

## Concurso para los carteles de las ferias

A virtud de acuerdo adoptado por la Comisión de Ferias del Excmo. Ayuntamiento de esta capital, convócase a concurso de bocetos para carteles anunciadores de las Ferias de la Salud y de Otoño, sobre la base de las siguientes condiciones:

El asunto de los bocetos y el procedimiento para su realización serán de la libre elección de los autores. El tamaño será de 1'90 por 1'15 metros aproximadamente, y cada artista podrá presentar varios proyectos.

Se establece dos premios: el primero de mil quinientas pesetas, y el segundo de setecientas cincuenta.

El Jurado calificador estará constituido por una Comisión designada por el Excelentísimo Ayuntamiento. El plazo de admisión terminará a las dos de la tarde del día 30 del presente mes de Marzo. Todos los bocetos admitidos quedarán expuestos al público en lugar adecuado de las Casas Consistoriales, hasta el día tres de Abril inmediato. El fallo del Jurado será inapelable.

Los bocetos serán entregados contra recibo en la Secretaría del Excelentísimo Ayuntamiento. Cada proyecto tendrá consignado su lema. El nombre y domicilio del autor se expresarán en pliego cerrado y lacrado, el cual contendrá en su exterior el

a raíz de los sucesos del 10 de Agosto último fueron detenidos estos señores y mandados deportados a Villa Cisneros por estar encartados en los mismos.

El «Castillo de las Trinidades» tiene una extensión de 707 hectáreas y «Valdeleches» 47 ídem.

Las fincas estas pasarán inmediatamente a poder del Estado y en ellas se comenzarán los ensayos de la Reforma Agraria, en la forma que más aconsejen los técnicos y con el fin de aminorar en parte el paro obrero.

mismo lema que el boceto correspondiente. La presentación, dentro del plazo del talón de facturación de bocetos por ferrocarril equivaldrá a la entrega de aquellos en las Casas Consistoriales.

Los bocetos premiados quedarán de la propiedad del Excelentísimo Ayuntamiento, con derecho a reproducción para los fines expresados en la forma que estime más conveniente, sin limitación de ninguna clase. Los bocetos no premiados podrán ser recogidos por los autores o sus representantes una vez terminado el plazo de exposición al público.

## EL GAS

es lo más

LIMPIO  
COMODO  
y ECONOMICO

para cocinas, estufas,  
plancheros, calienta-  
aguas y todos usos do-  
mésticos e industriales

Instalaciones alquiladas

## Cueros Artísticos



Repujado y pollicromado a mano

M. CABELLO

PLAZA ALTA Y BAJA, 5  
LUCENA



## RADIO

Receptores de las más acreditadas marcas los encontrará en la Casa

Viuda de Martínez Rucker

Claudio Marcelo, 13 - Tlf. 1150

Oiga en su domicilio sin compromiso alguno de los modelos.

PILOT LIBERTY de 5 válvulas, altavoz dinámico, pesetas 650.—PILOT-DX-SUPER, 7 válvulas, on la corta y larga, pesetas 990.—PILOT-DRAGON de onda extra-corta, corta y larga, pesetas 1.300.

Ventas a plazos :: Viuda de Martínez Rucker

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

## Felipe Carracedo

Royes Católicos - CÓRDOBA - Teléfono 2-6-6-0

# Informaciones Telefónicas

## Consejo de ministros en el Palacio Nacional. El Presidente de la República sale para Alcaudete.-La sesión de Cortes de esta tarde.-Largo Caballero dice que no se hable de crisis hasta que pasen las elecciones municipales.-Regresa de Casas Viejas la Comisión parlamentaria.-Otras noticias

### Madrid

#### El general Queipo de Llano reconoce que ha cometido una ligereza y entiende no podía continuar en un cargo que requiere la máxima confianza

MADRID, 4 t.—Un periódico publica hoy unas declaraciones del general Queipo de Llano, que hasta ahora ha desempeñado la jefatura de la Casa Militar del Presidente de la República. El general contó al periodista el motivo que le llevó al Congreso para entrevistarse con el señor Salazar Alonso, que no era otro que el de interceder en favor de una señora abandonada por su esposo, militar, y en la mayor miseria. De paso el general habló de asuntos políticos con el presidente de la Diputación, a los que no creía se les diera tan extraordinaria importancia. El general Queipo de Llano dijo después al periodista: —He puesto el cargo a disposición del Presidente de la República. Creo que no se puede desempeñar el cargo de jefe del cuarto militar de S. E. y cometer una ligereza. Yo la he cometido y me voy, a mi casa o a donde me destinen, siempre dispuesto a defender la República, y por ella me arriesgué y luché por la política, no.

### Consejo de ministros en el Palacio Nacional

#### El Presidente de la República sale para Alcaudete

MADRID, 4 t.—A las doce y veinte de la tarde se reunieron los ministros en el Palacio Nacional para celebrar Consejo, como jueves, bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora. A la reunión asistieron todos los ministros, incluso los de Gobernación y de Agricultura, que ayer se encontraban indispuestos. A la una de la tarde el Presidente de la República salió del Palacio Nacional y el Gobierno, ya sin la presencia del señor Alcalá Zamora, continuó reunido media hora más. A la salida el señor Azaña se encargó de dar a los periodistas una referencia verbal de lo tratado en el Consejo. Dijo que la reunión había sido brevísima porque el Presidente de la República había tenido una desgracia familiar, falleciendo una prima carnal suya, a la que quería mucho, y con el objeto de asistir al entierro había marchado en automóvil a Alcaudete (Jaén), una vez terminada la firma de los asuntos. Agregó que se había designado director de la Academia de Bellas Artes

#### En el número 11 de la calle Gondomar

arreglan los sombreros y los dejan colosal. Sombreros «lberia», gorras «Pinti», boinas, gorras de uniforme, toda clase de emblemas, arillos y precios sin camelio. ¿Dónde es esto? En Casa PADILLA CRESPO.

### Viuda de M. Ruiz Onieva

COSECHERA Y CRIADORA de Vinos Finos de Los Moriles y Montilla

Bodegas y Escritorio: Calle ANCHA. Teléfono 157

Desde que las Cortes están abiertas, las frecuento, para presenciar los debates, y jamás me ocupó de los partidos. En mis conversaciones frecuentes con el Presidente de la República, siempre me cuidó de evitar todo comentario y toda alusión política, aparte de que, naturalmente, el Presidente tampoco lo hubiera permitido. He cometido una ligereza al hacer un comentario, y más en estos momentos, en que las pasiones están exaltadas, y por ello dejó el cargo, que requiere una máxima confianza en el que lo desempeña. Después de otras consideraciones sobre la interpretación que se ha dado a sus palabras, terminó el general: —Tan no me interesa la política, que en la provincia de Salamanca, donde tengo una nutrida fuerza, especialmente en el partido de Sequera, en diversas ocasiones mis amigos me han pedido orientación, y siempre los dejé en libertad de opinar, y unos se han hecho radicales, otros radicales socialistas y algunos, socialistas.

### En la Dirección de Seguridad. Los estudiantes promueven alborotos

MADRID, 4 t.—Los periodistas se entrevistaron con el director de Seguridad, que les manifestó habían ocurrido algunos alborotos entre los estudiantes católicos de la Universidad y que con motivo de esa agitación envió fuerzas de Asalto, que no tuvieron que intervenir porque aquéllos no llegaron a la calle. Un periodista le atajó, preguntándole: —¿Y el del jefe del cuarto militar del Presidente de la República? —No, ese dentro de unos días.

### Se reúne la minoría radical

MADRID, 4 t.—Esta mañana se reunió en el Congreso la minoría parlamentaria radical, presidida por Lerroux. A la salida, el jefe de los radicales manifestó que habían cambiado impresiones sobre la situación política, insistiendo en su criterio de que cuanto antes debe formarse un Gobierno de concentración republicana. Agregó que los radicales se opondrían a la proposición incidental del señor Gomáriz al Gobierno sobre la

carretera de Alicante, entendiendo que esos proyectos de ley no pueden aprobarse por esos procedimientos.

Los diputados esperan el informe de su compañero señor Lara que ha estado en Casas Viejas y que no lo ha hecho ya por haber estado reunido con la Comisión parlamentaria.

### Se reúne la comisión interparlamentaria

MADRID, 4 t.—Se ha reunido la comisión interparlamentaria, estudiando las proposiciones hechas por la directiva de Ginebra con motivo del Congreso interparlamentario que tendrá lugar en Madrid en Octubre próximo. Se acordaron algunos detalles, que serán enviados a la aprobación de dicha directiva.

### La Comisión parlamentaria ha regresado de Casas Viejas

MADRID, 4 t.—En el expreso de Andalucía regresó a Madrid la comisión parlamentaria que ha estado en Cádiz, Medina Sidonia y Casas Viejas.

A las doce y veinte los diputados que la integran se reunieron en una de las secciones del Congreso para cambiar impresiones y redactar el informe.

Todos los parlamentarios se mostraron reservadísimo, pero manifestaron que estuvieron en Casas Viejas

### Se enviarán ingenieros para inspeccionar las carreteras más importantes

MADRID, 4 t.—Por el Ministerio de Obras Públicas se ha dictado una orden diciendo que con motivo de la constitución del Consejo de Caminos saldrán varios inspectores para investigar en un largo recorrido las principales carreteras y observar personalmente las deficiencias para someter a dicha Dirección general de Caminos las obras de reparación y conservación más urgentes.

El Consejo examinará los informes con objeto de corregir las deficiencias observadas en los viajes de inspección.

a pesar de que se había dicho que quedarían en Cádiz. Únicamente reconocen que ha existido exceso de represión por las fuerzas de Asalto, sin que pueden precisar, por no haber órdenes escritas, si esos excesos fueron ordenados por autoridades superiores.

Los comisionados se muestran tan unánimes al apreciar los hechos que el informe será firmado por todos sin presentación de un solo voto particular.

## CONGRESO

MADRID, 5 t.—Comienza la sesión a las cuatro y cinco de la tarde, presidiendo Besteiro.

Las tribunas están repletas de público y los escaños desanimados.

El banco azul vacío. Como siempre se aplaza la aprobación del acta a ruego del obstruccionista Abad Conde.

El señor Royo Villanova censura el procedimiento irregular observado ayer, acordándose sin el «quorum» la continuación de la discusión sobre el proyecto de Congregaciones, evitando la sección de ruegos y preguntas.

Cita un caso idéntico ocurrido en tiempos de Canalejas y dice que se resolvió de modo favorable a los diputados y manifiesta que en las Cortes monárquicas se concedían más libertades que en el Parlamento republicano. El señor Besteiro rechaza una por una todas las manifestaciones del se-

ñor Royo Villanova y dice que las Cortes monárquicas ejercían gran coacción sobre los diputados por la mayoría del Gobierno.

Dice que la cuestión la resolvió con arreglo a procedimientos parlamentarios y califica de inoportuno el planteamiento de la cuestión.

El señor Martínez de Velasco pide la palabra para alusiones.

El presidente de la Cámara no se la concede. (Entran en el baucó azul los ministros de Justicia, Obras Públicas y Agricultura.)

Continúa la discusión del proyecto de Congregaciones religiosas.

El señor Rodezno presenta un voto particular a uno de los artículos y el señor Moreno Mateos, por la Comisión, lo rechaza.

La Cámara rechaza el voto por 103 votos contra 5. (Continúa la sesión)

### La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy:

Franco cambio máximo	47'10
Libras cambio máximo	41'95
Dólares máximo	00'00
Interior 4 por 100	65'90
Exterior 4 por 100	80'60
Amortizable 5 por 100 1920	90'25
Idem 5 idem 1917	85'20
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100	81'00
Idem 5 por 100	84'25
Idem 6 por 100	00'00
Acciones del Banco de España	524'00
Idem de Tabacos	182'00
Idem ordinarias	40'25
Idem del Río de Plata	00'00
Idem F. C. Norte de España	200'00
Idem de M. Z. y A.	158'00
Banco Hispano-Americano	000'00

### El señor Galarza no piensa ser ministro de la Gobernación

MADRID, 5 t.—El señor Galarza fue interrogado por los periodistas para que les aclarara su frase de anoche: «Esto se ha acabado».

El presidente de la Firpe dijo que se refería a otra cosa que no tiene nada que ver con la política.

Otro periodista le preguntó si era cierto que iba a sustituir al señor Casares Quiroga en el Ministerio de la Gobernación y el señor Galarza contesta con un gesto, diciendo que era un cargo de gran responsabilidad y que además no lo desea.

Únicamente lo aceptaría—agregó—si así conviniera a la República.

Dice Martínez Barrios MADRID, 6'30 t.—El señor Martínez Barrios confirmó los acuerdos adoptados por la minoría radical y dijo que no votarían la proposición de Gomáriz sobre la carretera de Alicante, porque es más bien un proyecto de ley y sería un mal precedente.

### Habla el señor Largo Caballero

## No hay que tratar de crisis hasta que pasen las elecciones municipales

MADRID, 5 t.—Los periodistas se entrevistaron esta tarde con el ministro de Trabajo señor Largo Caballero para preguntarle sobre los rumores de crisis circulados con insistencia.

El señor Largo Caballero negó que en el Consejo se hubiera tratado nada importante. Nos hemos dedicado—agregó—a dar cuenta al Presidente de la República de la situación exterior e interior de España.

Como insistieran los periodistas sobre la crisis, el ministro dijo que cuando se plantee lo sabrán inmediatamente, entre otras cosas porque sería pueril ocultarlo. Por mi parte la haría pública enseguida y hasta diría los motivos que la habían producido.

Un periodista dijo: —Entonces no hablemos de ello hasta las elecciones municipales.

—Sí, para entonces se puede hablar de tal cosa. Aquí lo que pasa—agregó el señor Largo Caballero—es que unas minorías de oposición se empeñan en que haya crisis y el Gobierno, unánimemente, acuerda continuar.

### El señor Menéndez declara ante la comisión parlamentaria

MADRID, 6'30 t.—Esta tarde circuló el rumor de que el ex director general de Seguridad, señor Menéndez, había huido, ignorándose su paradero. Tal rumor careció de fundamento porque el señor Menéndez se presentó a las cinco de la tarde en el Congreso, pasando seguidamente a prestar declaración ante la comisión parlamentaria que ha regresado de Casas Viejas.

La presencia del señor Menéndez despertó la natural expectación entre diputados y periodistas.

También declaró ante la comisión el Dr. Villa, médico de los guardias de Asalto.

### Provincias

#### Explota un petardo en el domicilio de un encargado

OVIEDO, 6'30 t.—Esta madrugada explotó un petardo en el domicilio del encargado de la fábrica de cemento Tudella, en el pueblo de Manzana. El gobernador envió fuerzas de policía para aclarar el suceso.

En la puerta de la casa fueron encontrados dos petardos más con la mecha apagada y se han practicado ocho detenciones.

#### Se resuelve una huelga

VALENCIA, 6'30 t.—La huelga que ayer plantearon los obreros ha quedado solucionada hoy merced a las gestiones plausibles realizadas por las autoridades.

#### Mineros en huelga

OVIEDO, 6'30 t.—Los obreros de la mina «Puyo» se han declarado en huelga por no haber colocado la Empresa a varios compañeros, alegando que están agudados los pozos.

### Talleres Cordobeses S. L. de Recauchutado



Procedimientos especiales M. R. M.

Reparación de cubiertas y cámaras. Recauchutado de neumáticos. Se garantizan los trabajos y su economía.

Gran Capitán, 26 dup. - Tlf. 1235 - Córdoba

### Casas Viejas

## La hipocresía y la traición concertadas contra la República

Los herederos y guardadores del cruel y sanguinario espíritu teocrático, terrible Moloc que ha devorado millones de víctimas; los hijos espirituales de Tomás de Torquemada y de Pedro de Arbués, que han sido verdugos y azote de la humanidad durante siglos, exterminando a sus adversarios por el hierro y por el fuego, se escandalizan hipócritamente y aun se atreven de acusar de crueldad a la República por la represión de Casas Viejas.

En esta tarea, las planiferas y vestales de la teocracia no están solas, las acompañan y corean, como es natural, los lacayos de la realeza que no pueden olvidar la «clemencia» sistemática de la monarquía, evidenciada en las Comunidades y Germanías, en el Tribunal de la Sangre, en el «paternal» reinado del Deseado y de la reina «Castiza», en las «blanduras» de sus ídolos, Calomarde, Chaperón, Cabrera, Santa Cruz y Rosas Samaniego, en los más recientes episodios de Rizal, Semana Trágica, Infiesto, Osera, huelga del 17, Vera del Bidasoa, Jaca y mil más cuya sola enumeración exigiría muchas cuartillas.

Pero lo que en los explotadores de un altar, prostituido a los Siete Pecados Capitales, y en los añoradores de un trono, que ha naufragado en un mar de cieno y sangre, es explicable, resulta monstruoso en hombres de larga historia republicana y en un partido antaño baluarte de la democracia y hoy último reducto de la reacción.

Unos y otros pierden el tiempo. Es

pañía no volverá a ser feudo de Roma, ni los españoles a pasar por la vergüenza de ser súbditos de una monarquía deshonrada. La República ha de ser lo que el pueblo quiere que sea: una República democrática que todo lo transforme, sin respetar nada que recuerde a la monarquía, y que para conseguirlo forzará todas las barreras y arrollará todas las resistencias.

El ferrouxismo, que por sus desenfadados apetitos y sus reiteradas claudicaciones se había inutilizado como instrumento de gobierno, ha acabado de revelarse tal cual es, al prestarse a ser instrumento de la reacción en la vil campaña que pretende hacer de los luctuosos sucesos de Casas Viejas puñal dirigido contra el corazón de la República.

Claro es que a la opinión netamente republicana le tienen sin cuidado los chillidos de la siniestra corneta reaccionaria y los gritos histéricos de los apóstatas y traidores. Sabe muy bien que si en Casas Viejas ha ocurrido algo que no debió ocurrir, ello en modo alguno es imputable al Gobierno y mucho menos a la República.

Y está asimismo persuadida de que este Gobierno, el más abnegado, el más limpio y el más clemente de cuantos han existido en España, es también eminentemente justiciero y, de ser ciertos los hechos, aplicará implacablemente las sanciones proporcionadas a la gravedad de la culpa.

«El hombre que rie»  
Villaviciosa, Marzo 932.

### Hacienda

#### Pagos Sanciones impuestas

Por la Pagaduría de Hacienda se harán efectivos mañana los siguientes libramientos:  
Don Manuel Carrillo, inspector jefe de Hacienda, Ayuntamientos de Cabra, Espejo, Fernán-Núñez, Montemayor, Valenzuela y Villafranca de Córdoba.

### UN ROBO

Manuel Fernández González, con domicilio en la calle Judíos, número 20, ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia que durante la madrugada de unos desconocidos, escalando las tapias del corral, penetraron en el gallinero, llevándose un gallo y dos gallinas, dejándose una escalera sobre las tapias.

Las expresadas aves las valora el perjudicado en 25 pesetas, ignorando quién o quiénes puedan ser los autores del hecho.

### Son detenidos varios estudiantes

En las inmediaciones de la Catedral fueron sorprendidos en la madrugada última por los guardias de Seguridad, unos estudiantes que fijaban pasquines invitando a ir a la huelga los días 10 y 11 a la clase estudiantil.

Por ello han quedado detenidos los estudiantes José Carrasco Hernández, Blas T. Ortega, Fermín Laguna Villatoro, Carlos Valenzuela de la Rosa, Juan Cañete Cárdenas, José Luis Gámez Lama, Antonio Berni Gutiérrez, Rafael Navaja Alcalá y Manuel Valverde Muñoz.

### Señoras - Caballeros:

No deje usted de ver los escaparates de la Sombrerera de Padilla Crespo, en Gondomar, 11, pues con motivo de la exposición de estos días los ha adornado de tal forma que rebosan gracia y salero por arrobos; el ambiente general se inclina a que le concedan el primer premio.

### JURADOS MIXTOS

#### Sanciones impuestas

Han sido confirmadas por el señor Delegado regional de Trabajo de Sevilla la sanciones de 50 y 200 pesetas, respectivamente, que el Jurado Mixto de Despachos y Oficinas de esta capital no dar cumplimiento a lo que determinan las bases de este gremio al notario don Domingo Barver y a la casa Mercé y Armet.

En breve serán sometidas al delegado regional otras sanciones impuestas por este mismo tribunal y por idénticas causas a varias casas de Córdoba, entre ellas la Constructora Nacional de Maquinaria Eléctrica.

Veríamos con gusto que las casas de Córdoba fueran respetuosas con nuestras bases de trabajo por ser aprobadas con el unánime asentimiento de los señores vocales patronos que intervinieron en su discusión.

### Miguel Lama Ubeda

Cosechero, Criador y Exportador de Vinos, Aceites y Cereales.  
Doña Mencía

Comisaría de Vigilancia

### Las cosas que pasan

A requerimiento de José M.<sup>a</sup> Quintero ha sido detenido en la Corredera Juan Antonio Martínez Barcelo por haberle sustraído un reloj de níquel valorado en 25 pesetas.

—Encarnación Cruz Martínez denunció a Rafael Huertas García porque en su domicilio, San Fernando, 158, le maltrató de obra.

—Por intentar sustraer de un garaje de la calle Reyes Católicos dos trozos de plomo y de metal valorados en 200 pesetas fueron detenidos por los guardias de Seguridad José Berzune García y Antonio García Urbano.

—En la Casa de Socorro ha recibido asistencia facultativa Manuel García Ruso, de 10 años, de comprensión del abdomen y conmoción cerebral.

Pronóstico reservado.  
Dichas lesiones se las produjo al ser atropellado por una camioneta en la calles de Santa Marta.

## Manuel María, gobernador civil de la provincia de Córdoba

Desde hace unos meses—pronto hará el año—, rige los destinos de nuestra provincia un hombre de acrisolada honradez política, de limpia historia republicana, de una ejecutoria ejemplar, enamorado de la democracia y decidido paladín de la Justicia, a quien pretenden atacar las babosas que se enroscan al régimen, cuyo ideal no sienten, y ciertos malvados pretenden discutir su acreditado y acrisolado historial republicano.

Ante vilezas de tal naturaleza, conviene salir al paso de los que, buscando satisfacción a todos los apetitos, egoísmos y bastardos medros personales, no reparan en medios para desacreditar a quien en todo momento supo luchar por la verdad desnuda que representa el republicanismo, y salió triunfante y vencedor en tantos combates contra la tiranía, cuyo escenario principal tiene por marco Galicia, y de Galicia la histórica e inmortal ciudad de Santiago de Compostela.

Manuel María, como se le llama entre sus paisanos al actual gobernador de Córdoba, empezó a distinguirse en las actividades y luchas políticas hace más de veinte años, en su época de estudiante, en que con sus cálidos y encendidos discursos, centelleantes de condenación para todas las tiranías e injusticias, pronunciados en el histórico patio de Fonseca, contaminaba a toda la juventud que luego más tarde había de compartir con él las tristes y amargas horas de la prisión. Nada ni nadie pudo contra su entusiasmo, talento y acometividad. La voz de Manuel María, preñada siempre de romanticismo y de esperanzas, estaba en todo momento al servicio de la causa de la democracia.

Y desde entonces son los últimos minutos y actos públicos en que tomó parte, como orador elocuente del más subido ímpetu republicano, en todas las épocas que constituía enorme peligro llamarse republicano y significaba, en el pobre concepto de muchas gentes, algo satánico, mucho más vi-

tuperable que saltador de caminos. Con motivo de la huelga revolucionaria de 1917, en la que tomó parte activa, fue encartado en un sumario militar, por el que sufrió prisión preventiva. De la cárcel salió para examinarse a la Facultad de Derecho en la Universidad Central, irrogando le sus ideas, que jamás traicionó, rios perjuicios académicos.

Abogado ya, su toga estuvo siempre al servicio de los humildes y de cuantos le demandaban justicia. Volvió a Santiago de Compostela para continuar su obra antimonárquica y durante muchos años fué el alma del Centro Republicano de aquella localidad. Como concejal del Ayuntamiento, siempre se recordará su brillante labor frente de la minoría. Tan activa y constante fué su obra fiscalizadora frente a todas las inmoralidades y combinaciones políticas de los monárquicos que denunciada su valiente actuación se consiguió por el favoritismo oficial imperante entonces, decretar su cesamiento y separación del cargo, cosa inaudita hasta entonces en España y que tanto celebraron los elementos reaccionarios.

Y en plena dictadura, cuando Santiago había de detener a algunos de los honores de ser el primero en el górrimo republicano que hoy ostenta la gobernación civil de Córdoba.

Sería imposible seguir paso a paso la actuación que sin vacilación ni tibia, tanto en la Prensa como en el foro, en su vida particular e íntima, no po mantener siempre el señor González López. Muchos de los que hoy tienen cierta relevancia política del régimen actual, naturales de Galicia, a las filas vinieron por la obra persuasiva y tenaz de este joven y culto republicano que en todo momento peligro supo mantener levantados los ideales democráticos impulsados por un espíritu de alta justicia.

Si esto era Manuel María antes de la República, cuando constituía un gran sacrificio y para ciertas gentes era incluso un baldón, asombra pensar que haya quien se atreva a discutir su acreditado y acrisolado historial republicano, solamente porque no haya querido como gobernador a disposición de quienes se habían acostumbrado, en los primeros meses de República, manejar a su gusto y capricho la gobernación de la provincia, imitando los mismos procedimientos de los antiguos caciques.

La verdad, como la espada y la lanza, solo triunfa cuando combaten desnuda. Y por esta verdad desnuda con las armas imparciales de la Justicia luchó y sigue luchando Manuel María González López; por eso su triunfo es indiscutible. Y frente al górrimo gótico de los calumniadores, impetuosos y ambiciosos, deben levantarse los verdaderos republicanos con el amor a la verdad han hecho un camino para defenderle de falsos y burdos ataques y asegurarle por muchos años al frente del Gobierno civil de la provincia de Córdoba.

## Acción Republicana

El próximo sábado, día 11, a las nueve y media de la noche y en nuestro domicilio social Plaza de la República, sin número, entresuelo derecho, dará una conferencia, disertando sobre el tema «Contribución modesta a un examen objetivo del actual momento político», el culto letrado y elocuente orador don Ramiro Roses Llaca. Quedan invitados al acto los amigos y simpatizantes a Acción Republicana.

## Anuncios económicos

PERDIDA.—El día 28, por la tarde, se perdió un perro Fox-terrier, raza negra un poco fogueado, pelaje blanco y atiende por Lori. Si alguien sabe a qué le lleve al Gran Capitán,...

### EL DOMINGO DE PINATA

## Comentarios al tercer baile de la F. U. E.

Como estaba anunciado, se celebró el último baile que esta Asociación organizó con motivo de las fiestas de Carnaval.

Este originó varias «cosas» que, por su importancia, creo no deben guardarse en el fondo del cacharro de tinta. (Eso de cacharro es una palabra «extranjera».)

«La primera «cosa» allá va...»  
Habrá más de un lector que el encabezamiento de este artículo, noticia o lo que se le quiera llamar, le causará risa y no podrá por menos decir: «Este «fo» es un «hacha» haciendo o dando noticias; en jueves lo que pasó el domingo, si se descuida lo sorprenden».

### Salvador Le Bret

ODONTÓLOGO  
Clínica - Laboratorio  
Rayos X  
DIEGO LEON, 6 :: Teléfono 2522  
CÓRDOBA

### VISITE EL

## IDEAL BAR

Habitaciones independientes. Cerveza La Cruz del Campo, a 0'40 doble y 0'20 chico. Café Expres, a 30 céntimos. Surtido de bocadillos variados. Vinos superiores de Montilla y Los Moriles.  
Los domingos se expone al público los resultados de los partidos de fútbol celebrados en toda España.

Jesús María, núm. 1 (junto al Estanco).

### Viuda de FRANCISCO POYATO ESPEJO

Fábrica y Almacenes de Aguardientes. Anisados finos. Especialidad en Anis «Poyato».

Calle Plana, 8 - Tlf. 4 : Doña Mencía

de escribiendo la Semana Santa».

Mas no diga nada y mucho menos se ría, pues lo que pretendo no es dar lo sucedido el domingo, sino exponer un rumor. Ahora, que poseo la cualidad de ser muy aprovechado, y he aquí una ocasión donde demostrarlo, incluyendo de paso el resultado del baile tercero de la F. U. E.

[Otra cosita]

El éxito alcanzado por este último baile ha sido tan mayúsculo, que en agradecimiento al mismo y en vista que no se ha desliado toda la «cuerda», la comisión organizadora tiene en proyecto dar uno o dos bailes mensuales.

Anhelamos todos, forme cuerpo esa idea, que es el principio para ir enristrando los éxitos lo mismo que los pimientos morrones.

También formaba parte en el éxito del domingo un soldado que se hartó de bailar con la gorra puesta.

[Otra «cosita» que en la variación va el gusto]

Viene repitiéndose el tener que abrirse las ventanas del salón por hacerse imposible la respiración, debido a que la atmósfera está cargada de humo que los señores fumadores han producido con sus «habanos».

La comisión organizadora sab á que es incurrir en una falta de respeto por mar en lugares concurridos por señoras y por consiguiente debe prohibir ferminantemente se efectúe tal viño dentro del salón en lo sucesivo, pues no hay necesidad de percibir un cambio brusco de temperatura, lo cual puede originar la enfermedad de moda, el «yo-yo», sin necesidad alguna, habiendo una «sala» de fumar a la parte fuera del citado salón de actos.

[Pasemos a la última «cosa» que... es más seria que un entierro de tercera.

Se trata que esta Asociación ha adquirido un vagón de palillos de pasas para repartirlo en dosis proporcionales entre los socios que, faltos de memoria, se olvidan llevar consigo el recibo y carnet, pero que luego, en cuanto se huelen la «tostada», acuden protestando si no se les deja pasar.

Si a pesar de la «medicina» siguen desmemoriados, la comisión organiza dora lamenta tener que darles con la puerta en las fosas nasales.

Aquí, señores, se terminó el cuento, impaciente en espera de lo que hay pendiente, echo abajo el «trapo».

Antonio Vilchez G.

**TODAVIA ES OCASION DE PODER COLECCIONAR las magníficas obras científicas y literarias que publica el semanario**

**ALGO**

**ILUSTRACION MODERNA**

Revista de vulgarización, única en España, tirada en huecograbado y colores, que además de sus 12 GRANDES PAGINAS, en las que los temas educativos alternan con las curiosidades y los rasgos de ingenio, reparte todas las semanas en folletín encuadernable

16 páginas de gran tamaño de un

**Diccionario Enciclopédico de la Lengua Castellana**

ilustrado con profusión de grabados, láminas fuera de texto y vistosos mapas en colores

12 páginas con ilustraciones de

**VIDAS DE HOMBRES ILUSTRES**

biografías, ilustradas con láminas en huecograbado, de las grandes figuras de la Historia

8 páginas con ilustraciones de

**GIL BLAS DE SANTILLANA**

novela de A. R. Lesage, salpicada de sugestivos episodios llenos de amenidad y gracejo

"ALGO", se publica los sábados y se vende en todos los quioscos

**50 CÉNTIMOS EJEMPLAR ■ SUSCRIPCION: 2 PESETAS AL MES**

A fin de que los que hasta ahora no conocían esta Revista puedan tener completas las valiosas obras que publica, facilitamos gratis a los nuevos suscriptores todos los folletines atrasados.

Pida usted un folleto explicativo de ALGO con muestras de sus folletines y forma de acogerse a nuestra ventajosa oferta.

**APROVECHE LA OCASION ■ MAS ADELANTE SERA TARDE**

Para mayor facilidad, recorte y envíe, debidamente lleno, el adjunto CUPON a la

**ALGO** Diputación, 211. Barcelona Dp. S  
Valverde, 30.-Madrid

Nombre .....

Domicilio .....

Población .....

Provincia .....

desea recibir un folleto explicativo de ALGO, con muestras de sus folletines y condiciones para obtener gratis los pliegos atrasados.

**Administración de ALGO**

DIPUTACION, 211. — BARCELONA  
VALVERDE, 30. — MADRID